

Презентация проекта
«Историческая память об исчезновении деревень в Томской области
во второй половине XX века: голоса крестьян»
16 февраля 2009 г.

(Место проведения: Музейный комплекс ТГПУ, Русская изба в Сибири)















д. Дунаева Колпашевского района



Рассказывает Лариса Ивановна Устинов.

Дружно решил коллективом вот эти работы обсудить. Потому что коллектив нес счастлив. 28 домов переехали в 2 недели. Вот 14-15 домов в колхозе — это много не перебрали.

Кроме того, какой, техника — все перебрали в центральную усадьбу, это за 5-8 километров от деревни и вот как-то это делать, считаем, тяжело, — все шла сюда там, провозили там работы, перевозили в эту центральную усадьбу, чтобы там грузы. И все люди что оставались жить, — 3 часа — опять домой. Вечером дома, зерно разобрали и перебрали в центральную усадьбу.

Что ей оставалось а у нее было дети, она была меньше на лет сама там вступ деревни забрали лет сад, был если сад при колхозе — забрали в центральное

колхозничек. Ну тогда что будет выжить каждый свой, но им выжить. И всеобщим все заставляли своих мужиков — лавки, лавки, лавки, лавки, лавки. Мужики не могли потому что они были колхозники в тех краях и перебрали в Колпашево на зиму и выжили.



д. Бобровка, д. Покровка Бакчарского района

Рассказывает Анастасия Ивановна Саларова, 1937 г.р.

Я родилась в деревне Яковлево, недалеко от Плотниково. Поселки были на реке. Меня увезли в колхоз реку. Школа была — тоже недалеко от реки.

Мы в 1947 году переехали в Покровку — там прелесть была, вода была более-менее хорошая, и много хороших, у нас была в Покровке переработка реки Иса и поставлена турбина и свет был. В деревне свет был по своей электростанции и мельница, молотил там зерно.

А потом, когда Хрущев пришел, тогда вот стало плохо. Дали паспорт после Сталина, после пережить. В армию как ушел парень, а из армии уже почти не вернулись. Ну а нет молодежи



Волно дали. Колхоз это было дело добровольное, но под там кому Паспорта нет, а куда без паспорта поехать. Я поехала учиться, это после 10 классов. Мне справку дали, потому что я свободна от колхоза, благодаря тому, что у отца был знаковый, или какой-то родня в сельхозе. Вот дал справку, и по этой справке паспорт получила я, уехала. А там без документов сильно куда? Не уморилась все равно.

Моя ровесников там уже не оставалось. Вот мой дядя — материный брат, он в 1947 году умер. У него осталась жена, тетка Анна, она вышла замуж за многолетнего мужчину, у него было четверо детей. Они потом переехали с этим дядей Басей в Плотниково, ну а дети все — Дольга жила в Минске.



По Всесоюзной переписи населения 1959 г. д. Бобровка числилось 14 жителей, в д. Покровка — 149. В материалах следующей переписи (1970 года) д. Бобровка не значилась, а в д. Покровка было 15 жителей. В материалах переписи 1979 года д. Покровка тоже уже не значится...

